



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ &
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

Ταχ. Δ/ση: Αγησιλάου 59
231 00 ΣΠΑΡΤΗ
Πληροφορίες: Γ. Κατσουγκράκη
Τηλ.: 27310 - 25363, 27310 - 28503
Fax: 27310 25363
E-mail: efalak@culture.gr

- ΠΡΟΣ:** 1. Περιφερειακή Διεύθυνση
Εκπαίδευσης Πελοποννήσου
Τάσου Σεχιώτη 38-40
Τρίπολη
2. Περιφερειακή Διεύθυνση
Εκπαίδευσης Αττικής
Τσόχα 15-17
Αθήνα
3. Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας
Εκπ/σης Ν Λακωνίας
Ενταύθα
4. Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας
Εκπ/σης Ν Λακωνίας
Ενταύθα

ΘΕΜΑ: Εκπαιδευτικά προγράμματα σε
αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία
αρμοδιότητας της Εφορείας Αρχ/των
Λακωνίας.

ΚΟΙΝ: Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού
Γ.Δ.Α.Π.Κ. – Δ.Α.Μ.Ε.Ε.Π.
Τ.Ε.Π.Ε.
Αθήνα

Σας ενημερώνουμε ότι για την τρέχουσα σχολική χρονιά θα λειτουργήσουν, σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία αρμοδιότητας της ΕΦΑΛΑΚ, οι ακόλουθες εκπαιδευτικές δράσεις:

1. Στον Αρχαιολογικό Χώρο του Μυστρά: το πρόγραμμα «Εξερευνώντας το Μυστρά», το οποίο στοχεύει στην εξοικείωση των μαθητών με έναν κοντινό αρχαιολογικό χώρο και στην κατανόηση της αξίας της προστασίας και προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας. Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί μπορούν να προγραμματίσουν την επίσκεψή τους έως το πέρασ του σχολικού έτους (10 Ιουνίου).

2. Στην Σπάρτη, στην μνημειακή ενότητα στις οδούς Άγιδος και Τριακοσίων, «Μια βυζαντινή γειτονιά της Σπάρτης»: ενημερωτικές επισκέψεις, συνοδεία αρχαιολόγου, στον τρίκογχο ναό στην οδό Άγιδος και στα λουτρά της οδού Τριακοσίων. Οι επισκέψεις στοχεύουν στο να γνωρίσουν οι μαθητές μνημεία που έχουν αποκαλυφθεί μέσα από τη διαδικασία της σωστικής ανασκαφής και να κατανοήσουν την ιστορική και αρχαιολογική αξία τους. Με τρόπο βιωματικό και άμεσο οι μαθητές παρατηρούν τα μνημεία, τα οποία φωτίζουν πτυχές της καθημερινής ζωής και των εμπορικών δραστηριοτήτων των κατοίκων της μεσοβυζαντινής Λακεδαιμονίας.

3. Στο Μουσείο Πύργου Πικουλάκη (Αρεόπολη): το πρόγραμμα "Κύριε βοήθει... Όψεις και εκφράσεις λατρείας και πίστης στη Μάνη". Στη διάρκεια του εκπαιδευτικού προγράμματος, τα παιδιά παρατηρώντας τα αντικείμενα που εκτίθενται στο χώρο καλούνται να αντλήσουν πληροφορίες σχετικά με την εμφάνιση και διάδοση του χριστιανισμού στη Μάνη, την οργάνωση του εσωτερικού χώρου των χριστιανικών ναών, τα λατρευτικά αντικείμενα, τους τρόπους έκφρασης της ευλάβειας των πιστών, καθώς και την καλλιτεχνική δημιουργία στην περιοχή.

4. Στον Αρχαιολογικό Χώρο Κάστρου Μονεμβασίας και στην Άνω Πόλη: ενημερωτικές επισκέψεις ολιγομελών μαθητικών ομάδων, στη διάρκεια των οποίων οι μαθητές θα ενημερώνονται για το σύνολο του οικισμού της Άνω Πόλης και τις εργασίες αποκατάστασής του (ανασκαφή, αναστήλωση, συντήρηση).

Επισημαίνεται ότι για τα προγράμματα στον Αρχαιολογικό Χώρο Μυστρά και στο Μουσείο Πικουλάκη είναι δυνατή και η εκτύπωση σχετικού υλικού, μέσω του συνδέσμου <http://www.culture.gr/el/ministry/SitePages/drastiriotes.aspx?iID=1664>.

Ειδικά για το νομό Λακωνίας, θα λειτουργήσουν και φέτος περιοδεύοντα προγράμματα για σχολικές ομάδες προσχολικής και σχολικής ηλικίας, τα οποία υλοποιούνται από αρμόδιο αρχαιολόγο και, όταν απαιτείται, συντηρητή της υπηρεσίας μας. Τα προγράμματα διαρκούν περίπου μία εκπαιδευτική ώρα, η παρουσίαση γίνεται μέσω απτικού υλικού και παράλληλης ηλεκτρονικής εφαρμογής, λειτουργούν χωρίς οικονομική επιβάρυνση για το σχολείο και είναι τα ακόλουθα:

1. Γνωρίζω τις βυζαντινές εικόνες,
2. Η τέχνη των βυζαντινών τοιχογραφιών,
3. Όψεις βυζαντινού πολιτισμού: διατροφή,
4. Όψεις βυζαντινού πολιτισμού: ενδυμασία και
5. Στο Μυστρά, τον καιρό των Παλαιολόγων

Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι στη διάρκεια του έτους και με την ευκαιρία επετειακών εορτασμών (Ευρωπαϊκές Ημέρες Πολιτιστικής Κληρονομιάς, Διεθνής Ημέρα Μουσείων, Πράσινες Πολιτιστικές Διαδρομές κ.α.) ή άλλων εορταστικών περιόδων (Χριστούγεννα) σχεδιάζονται και υλοποιούνται ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα. Για τις δράσεις αυτές, οι αρμόδιες Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αλλά και οι σχολικές μονάδες θα λαμβάνουν ειδικές ενημερώσεις, προκειμένου να εξασφαλίζεται η έγκαιρη συμμετοχή των μαθητών σε αυτές.

Υπενθυμίζουμε ότι για κάθε πρόγραμμα υπάρχει περιορισμός στον αριθμό συμμετεχόντων, (μέχρι **25 μαθητές**). Σημειώνουμε, ότι για τη συμμετοχή στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Εξερευνώντας το Μυστρά», τα έξοδα μετακίνησης θα καλύπτονται αποκλειστικά από τους ενδιαφερόμενους μαθητές. Για τη συμμετοχή στα αναφερόμενα προγράμματα είναι απαραίτητη η προσunenνόηση με την υπεύθυνη αρχαιολόγο στα τηλέφωνα της ΕΦΑΛΑΚ: 27310-25363 και 27310-28503 (Γ. Κατσουγκράκη). Η επίσκεψη στον Αρχαιολογικό Χώρο Κάστρου Μονεμβασίας θα πρέπει να γίνεται μετά από συνεννόηση με την υπεύθυνη αρχαιολόγο του Γραφείου Μονεμβασίας της ΕΦΑΛΑΚ, κ. Π. Σκάγκου (2732061403).

Σε ό,τι αφορά στον προγραμματισμό και προετοιμασία επισκέψεων σε συγκεκριμένους χώρους αρμοδιότητας της ΕΦΑΛΑΚ (Σπάρτη, Μονεμβασία, Μάνη, Νεάπολη), οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί μπορούν να προμηθευτούν σχετικά ενημερωτικά έντυπα από τα γραφεία της Υπηρεσίας μας (Αγησιλάου 59). Τέλος, ενημερώνουμε ότι διατίθεται για δανεισμό των μονάδων εντός Ν. Λακωνίας, η μουσειοσκευή «ΤΟ ΔΩΔΕΚΑΘΕΟ», η οποία έχει παραχωρηθεί στην τ έως 5η Ε.Β.Α.Σ. από την Υπηρεσία Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης.

Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας, προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί να δηλώσουν έγκαιρα συμμετοχή τόσο στα περιοδεύοντα εκπαιδευτικά προγράμματα όσο και στα τακτικά προγράμματα της ΕΦΑΛΑΚ.



Η Προϊσταμένη της Εφορείας

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΝΤΟΥ
ΠΕ Αρχαιολόγων